Sciggawka

pascal

Oto listingi wybranych programow, ktére pojawity sie na lekcjach z krétkimi wyjasnieniami:

program quiz;
var
a: string;

begin

writeln('Jak jest po angielsku pies?");
readin(a);

if a='dog' then writeln ('ok’);

if a<>'dog' then writeln ('no');
readin();

end.

Jesli zmienna zapamietuje nie liczby tylko wyrazy
(znaki), to jest to zmienna typu string.

program mat;

W tym przyktadzie wazna jest ta linia:

var
n,m: integer; program oblicza warto$¢ wyrazenia:
begin m=5n3- 2n%+9

writeln ('Podaj n');
readin (n);

m:=5*n*n*n-2*n*n+9;
writeln (m);

readin();
end.

program test;

var
p: integer;

begin

writeln ('lle masz punktow z testu?');
readin (p);

if p<6 then writeln ('Ocena ndst");

if (0>=7) and (p<=10) then writeln ('dst’);

if p>10 then writeln ('bdb’);

W tym przykfadzie wazna jest ta linia:
tak w Pascalu sprawdza sie warunek od..do..

Tutaj program sprawdza, czy

punkty (zmienna p) mieszczg sie w przedziale
od 7 (wigcznie) do 10 (wtgcznie) - zwrde
uwage na tgcznik and pomiedzy nawiasami!




Pascal potrafi losowac¢ liczby - sg to liczby naturalne z przedziatu od 0 do okreslonej przez nas
gornej granicy.

Przykfad: aby program wylosowat liczbe z przedziatu od 0 do 10 piszemy:

randomize;
a:=random(11);

Wyijasnienia: randomize to wywotanie "generatora liczb losowych", a rozkaz random losuje
konkretng liczbe od 0 do 10 - zauwaz, ze musimy wtedy w nawiasie podac liczbe o 1 wiekszg, jak
gorna granica do losowania.

Oto przyktad, w ktérym program wylosuje liczbe z przedziatu od 0 do 100 i napisze co wylosowat.

program |os;
var
a:integer;
begin
randomize;
a:=random(101);
writeln ("Wylosowano ',a);

readin();
end.
program pole; Ten program oblicza pole prostokata:
var na zmienne (var) wymyslono nazwy: a, b, P;

a,b,P:real; - (sa typu real, a wiec mozna wprowadzac¢

liczby z przecinkami),
begin
writeln ('Podaj dlugosc prostokata');«——- na ekranie pojawiajg sie napisy,

readln(a); <\<
writeln ('Podaj szerokosc'); ——— - program zapamietuje wprowadzone
readln (b) ; 4  z klawiatury liczby pod podanymi nazwami,

P:=a*b; ——

writeln('Pole wynosi ',P:0:2); |- oblicza pole,
readln () ; —
end. |- wyswietla wynik z dwiema cyframi po przecinku.
program sprawdzpin; \ Ten program sprawdza wprowadzony PIN:
//przyjmujemy ze PIN to 1234
var - symbolami // wprowadzamy komentarze
arinteger; (program je ignoruje),
begin - rozkaz if ... then (jezeli ... to) sprawdza podany
warunek i jezeli jest prawdziwy wykonuje kod
writeln('Podaj czterocyfrowy PIN'); podany po wyrazie then, a jesli nie, to przechodzi
readln(a); do nastepnej linii kodu,
if a=1234 then writeln('PIN OK');
if a<>1234 then writeln('Podale$ zly PIN'); - znak <> oznacza rézny od
readln();

\gpd. ///




